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ВСТУП 

Актуальність теми. Зростаючий інтерес до спадщини давніх цивілізацій 

актуалізує дослідження метафоричних основ трипільських орнаментів. 

Культура Трипілля (VI-III тис. до н.е.), поширена на теренах сучасної України, 

Молдови та Румунії, вирізняється розвиненою символікою, зосередженою в 

орнаментальному мистецтві. Попри давнє зацікавлення, багато смислових 

шарів цих візерунків досі потребують сучасного осмислення. 

Сучасні культурологічні підходи дозволяють глибше осмислити мотиви 

трипільського орнаменту – спіралі, кола, хвилі – як символи духовності, 

природи й соціального устрою. У сучасному мистецтві ця символіка надихає 

митців, дизайнерів та архітекторів, сприяючи відродженню національної 

ідентичності. Зростаючий інтерес до переосмислення Трипілля серед науковців 

і широкої аудиторії свідчить про потребу глибшого розуміння колективного 

світогляду. Попри численні дослідження, семантична глибина цих орнаментів 

залишається недостатньо вивченою, а її аналіз є ключовим для відновлення 

культурних архетипів. 

Мета роботи полягає у вивченні значення трипільських орнаментів, 

розкрити їхню метафоричну основу та культурний зміст, а також показати 

можливості їхньої інтеграції у сучасне мистецтво із залученням подільських 

мотивів задля збереження національної спадщини. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати типи трипільських орнаментів за археологічними й 

мистецтвознавчими джерелами. 

2. Визначити символіку та метафоричний зміст основних мотивів. 

3. Розглянути методи вивчення символічних аспектів орнаменту. 

4. Зіставити трипільську орнаментику з сусідніми культурами й виявити 

взаємовпливи. 

5. Окреслити шляхи адаптації трипільських мотивів у сучасному мистецтві 

та їхню роль у формуванні ідентичності. 
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6. Надати рекомендації щодо творчого використання трипільських і 

подільських елементів у художніх композиціях. 

Об’єктом дослідження є процес становлення та екзистенції світоглядного 

навантаження орнаментальних мотивів Трипільської культури у контексті 

існуючих вірувань та естетичних цінностей суспільства. 

Предметом дослідження є метафоричні та символічні підвалини 

орнаментальних мотивів Трипільської культури, а також методи їхнього аналізу 

та інтерпретації в контексті культурних та мистецьких особливостей. 

Методологія дослідження. Для реалізації завдань дослідження було 

використано загальнонаукові методи: аналітичний – для аналізу джерел і 

порівняння орнаментів; фактологічний – для вивчення археологічних знахідок і 

візуальних матеріалів; семантичний – для осмислення символічного змісту 

мотивів. Історичний та порівняльний методи дали змогу простежити розвиток 

трипільських орнаментів у культурному контексті та виявити їхню взаємодію з 

традиціями сусідніх народів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

містять рекомендації щодо використання трипільських орнаментів у мистецтві, 

дизайні, архітектурі та моді, сприяючи популяризації української спадщини та 

інтеграції автентичних символів у сучасний візуальний простір. Це підтримує 

національну ідентичність та відкриває нові перспективи для переосмислення 

культурних архетипів, зміцнюючи культурні цінності України. 

Апробація. Результати дослідження апробовано під час виступу на 

студентській науковій конференції: Круглий стіл «Ars vitam docet – мистецтво 

навчає життя» та обговорено на засіданнях кафедри ОДПМ ТА РТМ. 

Структура роботи. Структура кваліфікаційної роботи бакалавру включає 

вступ, три розділи, які містять дев’ять підрозділів, висновки, список 

використаних джерел з  найменувань та () додатків. Загальний обсяг дипломної 

роботи – 40 сторінок. Основний текст викладено на 33 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Трипільська орнаментика є однією з найяскравіших складових культурної 

спадщини України, що відображає естетичні, сакральні та соціальні аспекти 

життя давніх народів. Археологічні знахідки – кераміка, культові статуетки та 

залишки споруд – засвідчують високу майстерність трипільських ремісників у 

роботі з матеріалами. Орнаменти на керамічних виробах мали подвійне 

значення: вони виконували декоративну функцію і водночас несли глибокий 

сакральний зміст, відображаючи зв’язок людини з природними силами та 

космосом. Через орнамент трипільці передавали знання, вірування і світоглядні 

уявлення, формуючи своєрідний культурний код. 

Дослідження трипільських орнаментів відкриває шлях до глибшого 

розуміння ритуальних практик, естетичних ідеалів та соціальних структур 

енеолітичної доби. Орнаментика Трипілля вплинула на розвиток землеробських 

традицій Європи та зберегла свою самобутність, надихаючи сучасних митців і 

дизайнерів. Її популяризація відіграє ключову роль у збереженні національної 

ідентичності й розвитку сучасного українського мистецтва, дизайну та 

архітектури. 

Перспективи подальших досліджень трипільської орнаментики є 

надзвичайно широкими. Використання сучасних технологій – 3D сканування, 

хімічного аналізу матеріалів, GIS картографії – дозволяє розширити уявлення 

про технологічні процеси та ремісничі практики трипільців. 

Міждисциплінарний підхід, який поєднує археологію, етнологію, історію 

мистецтва і природничі науки, сприятиме глибшому розумінню еволюції 

культурних традицій цього періоду. 

Особливо перспективним є інтерпретація трипільської символіки через 

порівняльну міфологію. Зооморфні, антропоморфні та космогонічні мотиви – 

спіралі, меандри, геометричні фігури – несли уявлення про циклічність часу, 

гармонію світу і відновлення життя. Вони свідчать не лише про художнє 

мислення трипільців, а й про глибоке розуміння космічного порядку. 

Системний аналіз еволюції трипільської орнаментики через хронологічні та 
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типологічні дослідження дозволяє простежити зміни у технологіях, формі й 

значенні символів. Це дає змогу виявити динаміку релігійних уявлень, 

соціальних структур і регіональних художніх традицій. 

Отже, трипільська орнаментика є не лише важливим елементом 

матеріальної культури, а й потужним носієм культурної пам’яті, що продовжує 

впливати на мистецтво, ремесло та національну свідомість України. Її вивчення 

допомагає глибше зрозуміти світогляд давніх людей, їхнє ставлення до природи 

та космосу, а також простежити еволюцію символіки в історичному розвитку 

людства. Збереження та популяризація трипільської спадщини є необхідною 

умовою для збагачення української культури і її гідного представлення у 

світовому контексті. 
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